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 گراًطی پتبًسیل اًرشی-1

 کطسبًی پتبًسیل پتبًسیل اًرشی -2  

 الکتریکی پتبًسیل اًرشی-3  

 .ًذارد ثستگی حرکت هسیر ثِ آًْب کبر کِ ضَد هی تؼریف ًیرٍّبیی ثرای پتبًسیل اًرشی :وکتٍ
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 اًجبم عجیؼت در خَدثخَدی ثصَرت کِ حرکتی ّر :وکتٍ

 .یبثذ هی کبّص سبهبًِ پتبًسیل اًرشی آى راستبی در ضَد،

ّر حرکتی کِ در خلاف جْت خَدثخَدی اًجبم ضَد،  :وکتٍ

چَى ثرای آى اًرشی صرف هی ضَد، در ایي حبلت اًرشی پتبًسیل 

 .سبهبًِ افسایص هی یبثذ
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ِثب ثٌبثرایي .کٌذ هی حرکت هیذاى خغَط جْت در خَدثخَدی صَرت ثِ هثجت ثبر گفت تَاى هی هطبثِ عَر ث 

 در هثجت ثبر اگر ٍ یبثذ هی کبّص آى الکتریکی پتبًسیل اًرشی الکتریکی هیذاى خغَط جْت در هثجت ثبر حرکت

 .یبثذ هی افسایص سبهبًِ پتبًسیل اًرشی کٌذ، حرکت الکتریکی هیذاى جْت خلاف در یؼٌی ثخَدی خَد جْت خلاف
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  دٍ ررُ ثبردارq1  ٍq2    (0 < q1    ٍ0 < q2  ) در ًظر ثگیریذ کِ در آى
 .  در فضبی اعراف آى رّب ضذُ است q2در جبی خَد ثبثت ٍ ثبر   q1ثبر 

ثبر داًین هی q2  ثبر از حبصل الکتریکی هیذاى اثر ثر q1 ضَد هی جٌجطی اًرشی دارای ٍ راًذُ آى از.   

   ایه اورشی از کجب آمذٌ است؟

دارین هکبًیکی اًرشی پبیستگی قبًَى ثِ ثٌب:     Ε = 𝑘 + 𝑢 = ثابت ⟹ ∆𝑘 + ∆𝑢 = 0 ⟹ ∆𝑘 = −∆𝑢 
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   تغییر اًرشی پتبًسیل الکتریکی ثبر در جبثجبیی ثیي دٍ ًقغِ در یک هیذاى الکتریکی ثراثر ثاب هٌفای

 :کبری است کِ ًیرٍی الکتریکی در جبثجبیی ثبر ثب سرػت ثبثت ثیي آى دٍ ًقغِ اًجبم هی دّذ

ٍثبضذ هی درست (1) ی راثغِ ثبضذ غیریکٌَاخت چِ یکٌَاخت الکتریکی هیذاى چِ :وکت. 

 

 ضَد؟ جبثجب ثبثت سرػت ثب ثبیذ ثبر الکتریکی پتبًسیل اًرشی تغییر تؼریف در چرا :سئًال

 (1)از 
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 در d ی اًذازُ ثِ 𝐸 یکٌَاخت الکتریکی هیذاى یک در q (0 <q ) الکتریکی ثبر :مثبل
 الکتریکی پتبًسیل اًرشی تغییر .ضَد هی جبثجب ثبثت سرػت ثب الکتریکی هیذاى خغَط جْت
 کبّص؟ یب یبفتِ افسایص ثبر الکتریکی پتبًسیل اًرشی کِ ثگَییذ ٍ ثیبثیذ جبثجبیی ایي در را ثبر
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 .در جْت هیذاى جبثجب ضَد  dثِ اًذازُ ی     Eدر هیذاى الکتریکی یکٌَاخت  q (0 > q )سئَال قجل را ثرای حبلتی حل کٌیذ کِ ثبر 

ٍپتبًسیل اًرشی تغییر کِ گرفت ًتیجِ تَاى هی قجل هثبل دٍ حل از :وکت 

 .دارد ثستگی .... ٍ ثبر ی اًذازُ ثبر، ًَع ثِ ثبر، الکتریکی
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 از ًقغِ ی  N/c 105 × 8 در هیذاى الکتریکی یکٌَاخت nc 50 ; -qهغبث  ضکل رٍثرٍ م ئ ٍ: 

A تب ًقغِ ی B ثب سرػت ثبثت جبثجب هی کٌین. اگر عَل پبرُ خظ 𝐴𝐵     سبًتی هتر ثبضذ، 20 ثراثر 

 تغییر اًرشی پتبًسیل الکتریکی ثبر را در ایي جبثجبیی ثیبثیذ.



𝐸 الکتریکی هیذاى جْت ٍ ضذُ جبثجب ی ررُ ثبر ػلاهت ثِ تَجِ ثب زیر ّبی ضکل از یک ّر در  الکتریکی ًیرٍی جْت ،،

𝐹 𝐸 ٍ ررُ جبثجبیی جْت 𝑑  کِ کٌیذ تؼییي: 

 هٌفی؟ یب است هثجت (WE) الکتریکی ًیرٍی کبر (الف

 افسایص؟ یب است یبفتِ کبّص (uE) الکتریکی پتبًسیل اًرشی (ة
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در خلاف جْت  °Vثب سرػت  Aهغبث  ضکل، پرٍتًَی از ًقغِ ی  N/C E= 2×103در یک هیذاى الکتریکی یکٌَاخت 

ٍ جرم آى  C 1/6×10-19ثبر پرٍتَى . هتَقف  هی ضَد Bپرٍتَى سراًجبم در ًقغِ ی . هیذاى الکتریکی پرتبح ضذُ است

 .است kg 1/6×10-27تقریجبً 
 تغییر اًرشی پتبًسیل الکتریکی پرٍتَى در ایي جبثجبیی چقذر است؟( الف
 .از ٍزى پرٍتَى ٍ هقبٍهت َّا چطن پَضی ضَد. را پیذا کٌیذ( °V)تٌذی پرتبة پرٍتَى ( ة
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 .ضَد هی صرفٌظر پرٍتَى ٍزى از چرا کِ پردازین هی هغلت ایي تَضیح ثِ سئَال ایي حل از قجل

15 



16 

∆𝑘 = −∆𝑢 ⟹ ∆𝑘 = −3/2 × 10−17𝑗 ⟹ 
1

2
𝑚 𝑉𝐵

2 − 𝑉𝐴
2 = −3/2 × 10−17  

⟹
1

2
× 1/6 × 10−27 0 − V°

2 = −3/2 × 10−17  

⟹ V°
2 = 4 × 1010 ⟹ V° = 2 × 105

𝑚

𝑠
 

( را ثخَاٌّذ. راُ حل دیگر سئَال استفبدُ از 𝑉0فر  کٌیذ در سئَال قجل فقظ سرػت پرتبح )

 سیستوبتیک ٍ دیٌبهیک هی ثبضذ.

𝐹 = 𝑚𝑎 ⟹ 𝑞𝐸 = 𝑚𝑎 ⟹ 𝑎 =
−𝑞𝐸

𝑚
 

𝑎 =
−1/6 × 10−19 × 2 × 103

1/6 × 10−27
= −2 × 1011

𝑚

𝑠2
 



 حبلت از A ی ًقغِ در را پرٍتَى ٍ ضَد ػَ  ثبتری ّبی قغت جبی اگر قجل هثبل در

 رسذ؟ هی B  ی ًقغِ ثِ تٌذی چِ ثب پرٍتَى کٌین، رّب سکَى
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 ثبر ی اًذازُ ٍ ًَع ثِ ًقغِ دٍ ثیي جبثجبیی در ثبردار ی ررُ یک الکتریکی پتبًسیل اًرشی تغییر کِ دیذین قجل قسوت در

 .است ضذُ جبثجب ثبر ی اًذازُ ٍ ًَع از هستقل ررُ ثبر ثِ الکتریکی پتبًسیل اًرشی تغییر ًسجت ثٌبثرایي .دارد ثستگی ضذُ جبثجب

  .است ضذُ جبثجب ّب آى هیبى ثبر کِ گَیین هی ای ًقغِ دٍ ثیي الکتریکی پتبًسیل اختلاف ًسجت ایي ثِ

 :دیگر عببرت بٍ

 ٍقتی است هثجت ثبر ٍاحذ الکتریکی پتبًسیل اًرشی تغییر ثراثر الکتریکی هیذاى در ٍاقغ ًقغِ دٍ ثیي الکتریکی پتبًسیل اختلاف

 .ضَد هی جبثجب دٍم ی ًقغِ تب اٍل ی ًقغِ از

∆𝑉 =
∆𝑢

𝑞
𝑉2 یب  − 𝑉1 =

𝑢2 − 𝑢1

𝑞
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 تکلیف

 

 .ثٌَیسیذ اصلی یکبّبی ثرحست را پتبًسیل اختلاف یکبی

𝑉∆دقت کٌیذ کِ در راثغِ ی ًکتِ:  =
∆𝑢

𝑞
  را ثبیذ در ًظر ثگیرین.q ، ػلاهت ثبر 



  الکتریکی پتبًسیل ثبر ًَع ثِ تَجِ ثب ،هیذاى خغَط سَی در حرکت ثب یکٌَاخت الکتریکی هیذاى یک در دّیذ ًطبى (الف

 .یبثذ هی افسایص الکتریکی پتبًسیل ثبر، ًَع ثِ تَجِ ثب ،هیذاى خغَط جْت خلاف در حرکت ثب ثبلؼکس ٍ یبثذ هی کبّص
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هثجت ثبر چِ کِ ضَد هی هطبّذُ ٍ ضَد هی ػول هطبثِ رٍش ّویي هیذاى جْت خلاف در حرکت ثرای 

 .ضَد هی زیبد الکتریکی پتبًسیل کٌین، حرکت هیذاى خغَط جْت خلاف در اگر ثبضذ، هٌفی ثبر چِ

 :ضَد جبثجب 𝐸 یکٌَاخت الکتریکی هیذاى خغَط درجْت d ی اًذازُ ثِ q (0 q<) ثبر کٌیذ فر  کٌیذ فر  حبل
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 :جبثجب ضَد 𝐸درجْت ػوَد ثر خغَط هیذاى الکتریکی یکٌَاخت q (0<q )فر  کٌیذ ثبر ( ة

 از هستقیوبً تَاى هی یکٌَاخت هیذاى یک در ًقغِ دٍ ثیي الکتریکی پتبًسیل اختلاف آٍردى ثذست ثرای :ًکتِ

𝑉∆  کِ ثبضذ هی  𝐸 ٍ 𝑑 ثیي ی زاٍیِ ; θ                      :کرد استفبدُ زیر ی راثغِ = −𝐸𝑑 cos 𝜃 

ی راثغِ داًستي ثب ∆𝑉 = −𝐸𝑑 cos 𝜃 ضَد هی  آسبى ثسیبر کتبة 23 ی صفحِ 1 فصل 9 توریي حل. 
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ِدر تطبثِ ثب اًرشی گراًطی، هی تَاًین ثرای اًرشی پتبًسیل الکتریکی هرجغ اختیبر کٌین کِ در آى : ًکت
در ًتیجِ پتبًسیل الکتریکی در ّر ًقغِ از . اًرشی پتبًسیل الکتریکی ررُ ٍ پتبًسیل الکتریکی صفر ثبضذ

𝑉. هیذاى از راثغِ زیر ثذست هی آیذ =
𝑢

𝑞
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 ًیَتي ثر کَلي هؼبدل چِ یکبیی هی ثبضذ؟ سئَال:    ثبضذ؟ هی یکبیی چِ هؼبدل کَلي ثر ٍتي

=  𝐸عج  راثغِ ی   
𝐹 

𝑞
( یکبی هیذاى الکتریکی هی ثبضذ.  از عرفی در N/C ًیَتي ثر کَلي )

 دیذین کِ اختلاف پتبًسیل الکتریکی ثیي دٍ ًقغِ در یک هیذاى الکتریکی یکٌَاخت 9-1توریي 

= 𝑉∆ از راثغِ ی   𝐸𝑑.ثذست هی آیذ    

      ∆𝑉 = 𝐸𝑑 ⟹ 𝐸 =
 ∆𝑉 

𝑑
⟹ = یکبی هیذاى

𝑉

𝑚
 

 1N/C = 1V/m                        .است هتر ثر ٍلت هؼبدل کَلي ثر ًیَتي ثٌبثرایي
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 .کٌیذ هقبیسِ ّن ثب را A, B, C, D ًقبط در الکتریکی پتبًسیل زیر ضکل در
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 Oایي ثبر از ًقغِ ی . قرار دارد Oدر ًقغِ ی q (0 q < )در ضکل زیر ثبر الکتریکی  
 .اًرشی پتبًسیل الکتریکی آى کبّص یبثذ( الف: ثِ کذام ًقغِ یب ًقبط دیگر ثرٍد تب

 .ًکٌذ تغییر آى الکتریکی پتبًسیل (ح .یبثذ کبّص آى الکتریکی پتبًسیل (ة

 .ثوبًذ ثبثت آى الکتریکی پتبًسیل اًرشی (ت
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𝑞در ضکل زیر ثبر الکتریکی : سَال = +2𝜇𝑐  از ًقغِ یA  ثِ پتبًسیل الکتریکی𝑉𝐴 = −100𝑣  ثِ ًقغِ یB  اًتقبل

 چٌذ ٍلت است؟ Bپتبًسیل ًقغِ ی . کبّص هی یبثذ J 4-10× 4 هی یبثذ در ًتیجِ اًرشی پتبًسیل الکتریکی آى ثِ اًذازُ ی
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 × 22/4   آى الکتریکی پتبًسیل اًرشی ًتیجِ در ٍ ضذُ هٌتقل دیگری ی پبیبًِ یک ثِ ثبتری پبیبًِ یک از الکترًٍی :سئَال

10-10 njپتبًسیل اختلاف ٍ رفتِ آى ........... پبیبًِ ثِ ثبتری .......... پبیبًِ از الکترٍى، ایي صَرت ایي در .است یبفتِ کبّص 

 (e =1/6 × 10-19c).است ثَدُ .......... ثبتری ّبی پبیبًِ

 v14 -هثجت -هٌفی (v24                                       3 -هثجت -هٌفی (1

 v14 -هٌفی -هثجت (v24                                     4 - هٌفی - هثجت (2
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سپاس از توجه 
شما اساتید 

 بزرگوار


